

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

En toda España... 1 peseta al mes ANUNCIOS 2.ª y 3.ª plana... 0.50 ets. línea

PERIÓDICO, ADVON. E IMPRENTA POLO DE MEDINA. A. TODO SUScriptor que comience la suscripción desde día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta día 1.º del mes siguiente.

El Darwinismo y Unamuno

No hicimos en nuestro pasado artículo mas que compendiar y muy a la ligera, los errores darwinistas y poner de manifiesto los defectos que han torzado la escuela modernista darwiniana.

Por esta razón no copiamos, ni comentamos los preceptos con que Unamuno ha pretendido sustituir el Decálogo.

Es verdad, que con solo publicarlos huelga su refutación; hay en ellas afirmaciones tan absurdas y teorías tan peregrinas, que a cualquiera le excusan de hacer de ellas un detenido análisis.

Habla Unamuno.

«Matarás como medio de vivir. Lo que llamamos muerte viene de lo vivo como lo inconsciente de lo consciente.

Adrecontarás tus riquezas y las públicas.

Dirás la verdad.

Amarás a la mujer y tendrás hijos.

Traigamos a la tierra el reino de Dios con el reino de la conciencia.

Pronto la Iglesia dirá al hombre:

«Acuédate de que eres polvo y de que volverás a serlo.

Yo os digo.

«Polvo: acuérdate de que eres hombre y por la Humanidad volverás a Dios».

Este último precepto lo rebatimos antes ya como ilógico, hasta dentro de la hipótesis darwinista, puesto que es verdad que muchas veces el lenguaje de Darwin va más allá del pensamiento, no es menos cierto que los conceptos de Dios y de Naturaleza están perfectamente definidos y que es ilógica la consecuencia panteísta que le atribuye Unamuno.

Cierto que la doctrina es errónea, y hasta en el terreno de la hipótesis, peligrosísima; pero los secuaces han ido cada vez separándose más de la doctrina, para afianzar sus ideas materialistas, los unos, y panteístas los otros.

Perofijense nuestros lectores en la primera afirmación de Unamuno.

«Matarás como medio de vivir. Lo que llamamos muerte viene de lo vivo, como lo inconsciente, viene de lo consciente».

Jamás se conoció en sociología un principio semejante.

Pero prescindamos de las consecuencias que acarrearía a la socie-

dad la práctica del principio aconsejado por Unamuno.

¿Cómo ha podido llegar un hombre a quien se le reconoce talento y cultura a semejante afirmación?

Pues muy sencillo, partiendo de un falso supuesto. Atribuyendo fuerzas a la materia, que con ella intrínsecamente impugnan, y dando una extensión que no le conviene al enunciado de «la lucha por la existencia».

Por eso la primera y última afirmación se compenetran y mutuamente se auxilian.

En donde no hay lógica, ni dentro del error, es en los demás consejos.

¿Qué razones, admitiendo la teoría del más fuerte, pueden aducirse para aconsejar que se diga la verdad si al fin ha de triunfar el que más pueda?

¿Con qué medios se nos persuadirá con esa teoría de que debemos instaurar el reino de Dios con la conciencia?

¿Para qué seguir? Sería una interminable lista de incongruencias que vendrían a confundir cada vez más lo que declamamos al comenzar nuestro pasado artículo: «No hay como sentirse sabio para decir a millares los disparates».

La Vieja del Camino

(CUENTO NADA NUEVO)

Una linda muchacha de carilla de roca, aurea guedeja y ojos de cielo, iba en cierta ocasión por difícil camino, sin cuidarse de los agudos guijarros que lo erizaban, llevando al brazo una cestita con flores y alegre y bulliciosa con la ligérisima carga de sus quince primaveras.

De vez en cuando echaba una mirada ansiosa a lo largo del camino que le quedaba por andar. Una de las veces que esto hizo, vio venir a lo lejos a una pobre vieja que llevando acuestas un pesado cántaro y apoyándose en su báculo, caminaba trabajosamente.

Al cruzarse las dos, la anciana, por cuya frente rugosa se paseaba la tristeza y en cuya ropa y calzado se advertían señales de largo caminar, detuvo el paso y preguntó así a la niña:

—¿A donde vas, inocente?

La muchacha, sorprendida al pronto, se detuvo también observando a su interlocutora entre cu-

rios y asustada, más pareciéndole después que nada malo debía esperar de ella.

—Voy al final del camino—respondió.

—¿Y a qué vas allí?—siguió preguntando la vieja.

—En busca de mi felicidad—respondió la interpelada.—¿Ves estas flores?—dijo mostrando las que contenía la cesta—ellas son principalmente las que me impulsan. Mira esta rosa: es la flor de los ensueños: al olerla me siento adormecida, y entonces me voy allá en el fin del camino dueña absoluta de magníficos palacios que decoran el oro y las piedras preciosas: rodeada de numerosos servidumbre entre la que se cuentan algunos criados negros y algunas princesas encantadas: el Hada del Buen me protege y con su varilla mágica me proporciona al punto todo cuanto deseo. ¡Oh, qué feliz voy a ser!

—¿Ves esta florecita azul?... es la del amor: cuando a puro su aroma, veo que un apuesto galán me mira fijamente con sus ojos negros como el zabaicho, mientras ya siento en todo mi ser... un no sé qué, una cosa vaga é inexplicable con un ansia extraño de tiernos mimos y caricias de besos. Después oigo que el joven me dice con voz que penetra hasta el fondo de mi alma: «Ven, niña mía, aquí te espero: al final del camino».

Esta flor blanca es la de la inocencia. ¡Mira qué lástima! en el camino he perdido algunos pétalos!

Esta amarilla... —¡Basta, niña!—interrumpió la vieja.—no te molestes, las conozco todas... y a ti también te conozco: eres la Ilusión.

—¿Y quién eres tú?—le preguntó la muchacha extrañada de verse reconocida.

—Yo soy la Experiencia—contestó la anciana—y voy a darte un consejo: retrocede, no pretendas llegar a donde te has propuesto, pues allí sólo encontrarás un viejo que te hará llorar. Mira: lágrimas—dijo mostrándole el contenido de su cántaro.

La muchacha lanzó una carcajada.—¡Vaya, vaya! pobre vieja—dijo—no te conozco, continúa tu camino y déjame seguir en paz el que me vá a llevar. Mira: lágrimas—dijo mostrándole el contenido de su cántaro.

—Tu madre lo ignora...—observó la anciana.

—¡Imposible!—interrumpió la muchacha—¡mi mamá lo sabe todo!

Y al ver que sonriendo tristemente se alejaba la vieja del camino, siguió camino adelante la niña de la cara de roca, aurea guedeja y ojos de cielo.

II

An la que te acordaba... había andado tanto, que se sentía desfallecer: como sus estaba andando muchos años! Cuántas veces creyó que el camino concluía a pocos pasos delante de ella: que llegaba al término de su viaje! ¡qué alegría experimentaba entonces la pobrecita! pero al avanzar, vio siempre con desconsuelo que aquello era otra curva y que el camino seguía más allá... largo... infinito...

Hubo un momento en que se consideró vencida: ¡no podía más! En aquel instante distinguió en la distancia una mancha oscura que le pareció ser un bosque. Allí estaba, quizá, el sitio que tanto tiempo anhelaba; allí encontraría la recompensa de todas sus fatigas. Un poco más andar, y había llegado.

III

Y llegó, en efecto, al final del camino. Era aquel un lugar poblado de árboles gigantes, tan unidos unos a otros por sus ramas, que al agitarlos el viento parecían un ejército de titanes que luchaban abrazados.

Nuestra viajera se encontró envuelta en una penumbra pavorosa. Sus primeras impresiones, fueron de malestar, de miedo. Después sintió frío... ¡mucho frío! Sin saber porque, deseó volver a su casa, más no pudo encontrar ya el camino. No sabiendo que hacer, se dirigió a un sitio más claro del bosque, y allí sobre el tronco de un árbol tumbado, sobre el cadáver de un titán vencido, tomo asiento.

Triste y pensativa se encontraba cuando de pronto vio aparecer delante de sí a un viejo de aspecto repulsivo que se puso a contemplarla de hito en hito.

Ella en aquel momento recordó lo que le había dicho la ancianita de las lágrimas.

—¡Mamá!—gritó la infeliz levantándose asustada y huyendo de la presencia de aquel hombre.

El viejo la siguió, riendo satánicamente.

Por fin llegó a alcanzarla.

—Tu madre ya no existe—la dijo—y tocando con su cayado la cesta de las flores, estas quedaron de repente marchitas.

La desdichada rompió a llorar; lloró mucho, y sus lágrimas formaron en el suelo un charco grande. —No llores, mujer—la dijo el vie-

LA SEÑORITA TERESA MASIA BROTONS HA FALLECIDO A la edad de 16 años, después de recibir los SS. SS. R. I. P. Sus desconsolados padres D. Joaquin Masia y doña Nicolasa Brotons, hermanos, abuela, tíos, primos y demás familia. Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma y asistan a su funeral y entierro que se verificarán en la parroquia de San Bartolomé, el primero a las 9 de la mañana, y el segundo a las 3 y media de la tarde del día de hoy, por lo que quedarán agradecidos. Murcia 26 de Febrero 1909. CASA MORTUORIA, PLATERIA, 78. No se reparten esquelas.

acercándose la más y cogiéndola de la mano—ya te acostumbrarás a verme: desde hoy vivirás conmigo: yo soy el Desengaño. Ella ruborizada bajó la vista. Entonces se miró en el charco que habían formado sus lágrimas y ¡cuál sería su asombro, al verse convertida en la Vieja del Camino! JOAQUIN FERRER RUIPEREZ. 25 2 909.

Las llagas de la enseñanza

Con este título publica en «El Mundo» el sabio profesor de Oviedo don J. Pérez Bueno, un magnífico artículo, que con toda nuestra alma, sentimos, por su mucha extensión, no poder reproducir, pero que en él están, con toda la discreción de tan buen observador, apuntados todos los defectos que en la organización de la enseñanza y las causas que ha motivado la pérdida de fueros de las Universidades. De un modo despiadado trata a los políticos, especialmente a los liberales, de quienes dice lo siguiente:

y una cristiana alegría siempre manifestaréis. Vuestro ayuno y penitencia, procurad disimular, a los hombres con prudencia; que es Dios el que ha de premiar vuestra virtud y abstinencia. Hoy la Madre universal, y un Sacerdote en su nombre, la sentencia criminal que intimó Dios contra el hombre, íntima a todo mortal. Morizemos y en ceniza nos hemos de resolver, hoy la Iglesia nos avisa; y en esto no puede haber excepción, cosa es precisa. Por la grande inobediencia de Adán, con sumo rigor, pronunció Dios la sentencia y la transmitió ¡oh dolor! a toda su descendencia. Cristiano, con seriedad contempla tu paradero; y esta infalible verdad te guie por el sendero de eterna felicidad.

lujo, riqueza estimada, verás tú que poco dura, que pronto se vuelven nada dentro de la sepultura. L'esengañe esta verdad nuestro torpe entendimiento; no peguéis hombres, mirar, que el pecar es un momento y cuesta una eternidad. No hay cosa que más despierte que es en nuestro fin pensar, piensa cristiano y arvierte, que aquél que piensa en la muerte no se puede condenar. Tenerla, pues la sabemos, esta verdá en la memoria, tenerla, y tós la tendremos, y por ella alcanzaremos el gozar la eterna gloria. En los pueblos al N. y NO, suelen cantar los ciegos otras oraciones a que sirve de tema el evangelio del día, y la que corresponde al Miércoles de Ceniza, es la siguiente: San Mateo Evangelista, hoy al capítulo sexto, como sacro coronista, de Cristo el sagrado texto nos presenta a nuestra vista. Nos dice, cuando ayunéis huid de la hipocresía; vuestro rostro lavaréis,

FOLLETON DE EL TIEMPO (2) PASIONARIA MURCIANA LA CUARESMA Y la Semana Santa en Murcia —POR— Pedro Diaz Cassou lar en otros tiempos, y llegaron a tenerlos de tal auge, que la hermandad se convirtió en una especie de academia con su sesión de sesiones en la iglesia parroquial de San Pedro. Allí limpiaba y fijaba sus troyos, romances y oraciones, y daba a los que la merecían la inmortalidad de la imprenta. El archivo poético de la hermandad llegó a tener un romance aceptado, y digámoslo así de rúbrica, para cada día de cuaresma, y la oración del miércoles de ceniza, la auténtica murciana, era la siguiente: ramos llamar editoriales, exenciones de cargas, servicios que prestaron a nuestra literatura popular murciana, bandos entre castellanos viejos y nuevos, y entre castellanos y aragoneses, no podemos tratar en una nota. Lo haré en otro número.

Estarme atentos mortales los que en culpa estáis metidos, y en el pecado dormidos: despertar de tantos males, abrir bien esos sentidos. Hombre ó mujer, mira y ve que el mundo es una apariencia; bien claro lo has de entender, si miras la diferencia que va del hoy al ayer. Ayer fiestas y contentos, todo juegos y reír; gustos y entretenimientos; hoy lágrimas y lamentos al pensar que has de morir. Ayer en mundo en placeres; te quería entretener con fiestas y con mujeres; hoy te dicen polvo eres, y en polvo te has de volver. El Papa, el Rey, el Señor, el rico, el pobre, el mendigo, todos mueren ¡qué dolor! así, cristiano, te digo, a la muerte ten temor. El hombre de más salud, la mujer que más te hechiza, el que más respetes tú, la que más tú divinizas; los verás ó te verán convertidos en ceniza. Fortaleza y hermosura,

ma escaso, y donde quiera que se... me esceso, y donde quiera que se...

presenta «Margarita la Tornera», lo mismo que el maestro Chapi...

Noticias locales

Diputado elegido

Ayer se verificó el escrutinio general de la elección de diputado por el distrito de Yecla...

Bautista Monserrat

Se encuentra enfermo de algún cuadro en Cartagena, nuestro estimado compañero en la prensa don Francisco Bautista Monserrat...

Exposición regional

El comité ejecutivo de la Exposición regional Valenciana ha nombrado Vocal de la Comisión de agricultura al Jefe de Fomento de esta provincia D. Emilio Díez Vicente...

Dicha Comisión está presidida por el señor conde de Montornés Jefe de Fomento de Valencia. Enviamos nuestra enhorabuena a nuestro querido amigo por la honrosa distinción que ha merecido.

Estufa de desinfección

Desinfecciones hechas en el día 24 de Febrero: Calle de S. Antonio número 11...

Plaza de Fontes número 1, (Delegación de Hacienda), en la estufa, 26 prendas de ropa, en la cámara de formal, 9 y 8 habitaciones de 370 metros cúbicos por viruela.

TRASLADO

La sastrería de don Fernando Piñuela se ha trasladado, de la Plaza de Camacho, número 15, a la de Fontes, 4, frente a la Delegación de Hacienda.

Poseción

El domingo próximo pasado se verificó en la iglesia de San Bartolomé la villa de Librilla la toma de posesión del nuevo Cura de aquella parroquia nuestro querido amigo el ilustrado sacerdote don Domingo Vicente Ripoll...

Terminada la ceremonia, el nuevo Cura dirigió una sentida pática a los feligreses que fué muy del agrado de todos y por la que fué muy felicitado.

A las muchas enhorabuena ha recibido unimos la nuestra.

Entierro

Con numeroso y distinguido acompañamiento se ha verificado ayer mañana en la Iglesia de San Antonio el del conocido industrial don Juan José López.

A la afligida esposa, hijos y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Fallecimiento

A edad muy avanzada ha fallecido la virtuosa señora doña Antonia Leante y Cerino, hermana del que en vida fué caudillo de esta S. I. C. don José Leante.

A sus sobrinos y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame por la pérdida que lloran.

COGNAC OXIGENADO

Diez hermanos, Jerez

Regreso

Ha regresado de Madrid nuestro respetable amigo don Wenceslao C. Peña, a quien enviamos nuestro saludo de bienvenida.

Convaleciente

Se encuentra convaleciente de la enfermedad que ha padecido la distinguida señora doña Dolores Torres García Otazo, viuda del que en vida fué don Magín Peña.

Celebraremos su total restablecimiento.

Defunción

Ayer mañana dejó de existir a los noventa y seis años de edad y confortada con los auxilios de la religión la distinguida señorita Teresa Masía Brotons, hija de nuestro estimado amigo el acreditado comerciante de la calle de la Platería don Joaquín.

Tanto a ésta como a su esposa hermanas, tíos, abuela y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida, deseándole resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

Su entierro se verificará tarde

tarde a las tres y media en la Iglesia parroquial de San Bartolomé.

En Jesús

Esta tarde a las tres darán principio los ejercicios del Quinario que la Real e Ilustre Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno dedica habitualmente a su titular.

Será orador el R. P. José Jordá superior de los Franciscanos de esta ciudad.

VIGILIAS

Bacalao de Esecucia 6 Inglés

COGNAC, Franeria 40

Reglamento

Ha sido aprobado el Reglamento de la sociedad «Juventud Carlista» de Lorca.

Denuncia

La guardia civil de Santa Ana, ha denunciado a Bas Gómez Carceles y Juan Carceles Hernández, por corta de pinos.

Herido

Ha sido curado en el hospital el niño de 6 años de edad, José Egea Candel, el cual padece contusiones en el brazo izquierdo que se las produjo al caer sobre el mismo la rejilla de una alcantarilla de la calle de San José.

Denunciado

Los guardias 49 y 51, han presentado en la inspección a Carmen Sanchez Miravete, la que dice que Antonio Beltrán Butrago persigue, insulta y amenaza a su hija Encarnación Miralles Sanchez.

COGNAC OXIGENADO

Diez hermanos, Jerez

Riña

En el Café que en la calle Mayor existe en Cebadín, se promovió a las 8 de la noche del día 23 una cuestión por asuntos de juego.

Rifieron Luis Mateo Sanchez (a) Chirinos y Matías Alejo Ródenas y las mujeres de vida airada Fulgencia Moreno Hortelano y Teresa Prado Viña.

De la cuestión resultó muerto el Luis mateo por un acompañante de los sujetos referidos llamado Juan Corbán Sánchez.

El interfecto presentaba una herida en el costado derecho y otra en el pecho.

La guardia civil detuvo a cuantos en la riña intervinieron.

El señor Lizana

Procedente de Cartagena se encuentra en Murcia, el presidente de la Diputación don José Lizana. Sea bien venido.

Una toquilla

En la inspección de vigilancia hay una toquilla depositada que los guardias de seguridad números 82 y 84 se encontraron en la calle de Sagasta.

TORREFACTO EL GALLO. De venta en todos los establecimientos.

Carruajes de lujo

Se avisa a los dueños de esta clase de vehículos, que el sábado 27 del corriente, quedará cerrado el plazo voluntario de cobro, del primer trimestre del expresado arbitrio.

Viajeros

Se encuentran en esta, el alcalde y contador de los fondos municipales del Ayuntamiento de Lorca.

Nuevo jardín

Anteayer dieron comienzo los trabajos para el nuevo jardín que se va a hacer en la plaza de Hernandez Amores, (antes de la Cruz), cuya petición fué hecha por el Sr. D. Juan Gallardo en nombre de este Ilustrísimo Cabildo Catedral.

Gracias al celo de nuestro dignísimo Alcalde, esta mejora quedará prontamente terminada.

COGNAC OXIGENADO

Diez hermanos, Jerez

El general Portillo

Dentro de la gravedad de su estado ha experimentado una ligera mejoría nuestro respetable amigo el general don Cesar Portillo.

De todas veras deseamos continúe la mejoría iniciada.

Mejorado

Se encuentra mejorado de la enfermedad que viene padeciendo, el presbítero D. Enrique Gomez Viar.

Deseamos su total restablecimiento.

ORTEGA Cirujano-dentista

Calle de la Unión, 9.—Sociedad, 9.

Careel

Han ingresado en la careel conducidos por fuerza de la seguridad y auxiliados por el cabo de consumo José Seguí, Juan Rabadán Ferrer (a) el Conde y Francisco Gómariz Lozano, por amenaza de muerte el Rabadán y Angel Albardejo Alcaráz, y negarse el Go-

mariz a dar su nombre y a auxiliar a los guardias.

El Conde por cosas de poco más de meses intentó penetrar en el domicilio donde el Angel se había escondido, para matarle.

COGNAC TERRY es el mejor del mundo.

Asamblea Diocesana de cuestiones sociales

Lista de los señores socios inscriptos, cuyas cuotas se dedican a la Caja de Retiros para obreros ó a la construcción de casas para los mismos.

Table with columns: Suma anterior, Pacheco (primera nota), Socios protectores, D. Victor Pérez y Pérez, Secretario del Ayuntamiento, Mariano Sánchez Victoria, Banquero, Activos, D. Vicente Espasa, Regente de esta parroquia, Gregorio Ferrándiz, Coadjutor de la misma, Joaquín Ferrándiz, José Grifán Querada, Rector de Dolores, Asociación Catequística, Presidenta de Hijas de María, Presidenta del Apostolado de la Oración y Corazón de Jesús, Presidente de la Hermandad de Animas, Presidente de la Hermandad del Rosario.

Total 4870 (Continúa abierta la inscripción.)

NOTA.—(La inscripción de socios en Murcia puede hacerse en casa de los señores Curas de las parroquias, Presidentes del Circulo Católico de Obreros y señores de la Junta organizadora.)

Alcaldía Constitucional DE MURCIA

El martes próximo, dos de Marzo, se oírán proposiciones en esta Alcaldía para la adquisición de cien metros cúbicos de grava, con destino a la reparación del camino vecinal de Churra, en el cual se han de depositar en los puntos que previamente se designen.

Lo que se hace notorio para conocimiento del público. Murcia 25 de Febrero de 1909.—Jerónimo Ruiz.

Boletín Oficial

El del día 25 contiene: Continuación del Reglamento provisional de Sanidad Exterior.

Relación de escuelas vacantes que han de proveerse por concurso único.

Relación de las operaciones facultativas que practicará el Ingeniero don José Gregorio Martínez en varias minas de esta provincia.

Continuación de la relación de cuotas declaradas fallidas por contribución industrial.

Anuncio de haber declarado abierto el pago a las clases pasivas y días en que el mismo ha de verificarse.

Edicto de la Zona sexta de contribuciones, término municipal de Cotillas.

Id. de la Zona novena, término municipal de Pacheco.

Id. de la Alcaldía de La Unión.

Id. de la de Lorca.

Id. del Juzgado de Instrucción de San Juan.

Id. de la Catedral.

Id. de La Unión.

BIBLIOGRAFIA

Biblioteca «Patria»

Pamplona Escudero es uno de los jóvenes escritores de más sólidos méritos literarios. Escribe por devoción, obediendo a su temperamento. No ama, como los profesionales, el oficio, sino, como los iniciados en la belleza, el arte, y tiene

de la pluma el mismo concepto honorífico que de la espada tenían los antiguos capitanes conquistadores de imperios.

No es, por tanto, Pamplona Escudero un industrial de la novela, que las fabrica al patrón de moda, sino un artista que mira a la vida, que la ve con franqueza y la siente intensamente. Y así son sus páginas novelescas un reflejo poético de la vida, en el que suele poner el autor cierto sabor finamente humorístico.

Con esta personalidad de tanto relieve, ¡qué extraño es que Pamplona Escudero triunfe en todos los concursos literarios que en España se organizan? En los dos celebrados por la meritísima «Biblioteca «PATRIA», que tan grandes servicios presta a las buenas lecturas, sanearon de la novela castellana, tanto en moralidad como en casticismo, Pamplona Escudero ha obtenido dos triunfos señalados. En el último celebrado, su novela «Boda y mortaja»... mereció recompensa, la que en justicia era debida a sus méritos literarios. Es una novela de una sencillez admirable, y corre por sus escenas pintorescas un aire de ironía misericordiosa que la hace altamente sugestiva y simpática.

«Boda y mortaja»... es un nuevo éxito para la Biblioteca «Patria».

Pídsese en todas las librerías de España y América al precio de una peseta.

El precio de la colección de los 50 tomos publicados por esta popular Biblioteca es el de \$2'50 pesetas al contado, y el de 40 pesetas pagaderas en ocho plazos mensuales de 5 cada uno: condiciones que ninguna otra ofrece al público.

Para recibir los dichos 50 tomos, basta dirigirse al administrador de la Biblioteca. Paseo del Prado, 30, Madrid.

El cardenal Sancha

(Por telégrafo)

Últimas horas

25.—A las 4'10 t.

La enfermedad que padecía el cardenal Sancha y que durante el tiempo que ha durado, ha llamado la atención de cuantos conocían las condiciones de virtud y bondad que reunía el ilustre purpurado, ha tenido el fatal desenlace que se esperaba.

Los esfuerzos de los médicos para combatir la enfermedad no han tenido los resultados felices que hubieran sido de desear.

A hora avanzada de la noche perdió el cardenal el conocimiento, no oyendo por lo tanto nada de lo que se le decía.

La actividad en Palacio en estos momentos era grande, pues no cesaba de entrar y salir personas distinguidísimas que llegaban ansiosas de saber el estado en que se encontraba el ilustre enfermo.

Su muerte

Su muerte ya era por lo tanto esperada, habiendo anunciado los médicos que no llegaría al próximo día.

En las primeras horas de la madrugada entregaba su alma a Dios.

Hallábase entonces rodeado el Cardenal Sancha de sus sobrinos, los familiares, el canónigo Bello y el Sr. Obispo de Oeuca.

Este le estuvo prestando los auxilios de la religión hasta los últimos instantes.

Mas noticias recibidas de Toledo dan cuenta de la impresión que ha producido en aquella población la muerte del Cardenal Sancha.

A los pocos instantes de su fallecimiento circuló la noticia por toda la ciudad acudiendo infinidad de personas a Palacio a firmar en las listas colocadas.

Tenido aviso de lo que ocurría, la Catedral y los templos todos de la población comenzaron a tocar las campanas en señal de duelo.

Se han empezado a recibir nu-

merosos telegramas de pésame en Palacio de todos, puntos de España, casi todos muy expresivos.

La noticia en Madrid

Pronto se conoció la noticia en Madrid de la muerte del cardenal siendo general el sentimiento como lo ha sido en Toledo.

Honores al cadáver

El ministro de la Gobernación ha manifestado, a preguntas que le han hecho los periodistas, que se ha enviado a Sevilla el decreto para ponerlo a la firma del Rey, concediendo al cadáver del cardenal Sancha los honores de Capitan general con mando en plaza.

Su entierro

Recíbense nuevos detalles sobre el fallecimiento del cardenal. Asegúrase que el entierro se verificará mañana.

Por los preparativos que se están haciendo, la conducción del cadáver constituirá una imponente manifestación de duelo.

Al Gobierno lo representará en el fúnebre acto, el ministro de Gracia y Justicia, marqués de Figueroa.

La «Gaceta»

(POR TELÉGRAFO) 25.—A la 1'45 t.

La «Gaceta» publica los asuntos siguientes:

Las firmas conocidas. Nombrando ministro plenipotenciario de Constantinopla al Marqués de Prat Montouillet.

El pliego de condiciones reformado del arriendo de la recaudación de contribuciones é impuestos del Estado.

El arriendo de cédulas personales.

Lo que dice Sol y Ortega

(Po telégrafo) 25.—A las 1'35 t.

Ha llegado de Barcelona Sol y Ortega.

Los periodistas le hemos interrogado sobre la conducta que piensa seguir en el Senado y este nos ha dicho que piensa continuar la misma conducta que hasta aquí.

«Me opondré ha dicho con todas mis energías a la aprobación del proyecto de administración local; pero ya que no pueda evitar su aprobación, procuraré mejorarlo en sentido radical.

Para ello presentará cuantas enmiendas sean precisas y lucharé con la mayor energía.

Hablando después del regreso de Lerroux ha dicho que su opinión es que no regresará a España hasta últimos de Abril por tener en la Argentina compromisos ineludibles que cumplir.

Pena de muerte

(POR TELÉGRAFO) 25.—A las 3'25 t.

En el Supremo de Guerra se ha verificado la vista de la causa seguida contra el carabnero Manuel Ramírez.

Los hechos son los siguientes: Hallándose de servicio en Rocabrúna (Gerona) el carabnero Miguel Luengo, lo mató.

Acto seguido volvió el arma contra la esposa de éste y disparó también, dejándola muerta.

El fiscal ha pedido para Manuel Ramírez la pena de muerte por cada asesinato y la indemnización de 6.000 pesetas.

Además le pide seis años de prisión por abandono de servicio.

También pide el fiscal para el procesado la pena de cuatro años por deserción.

El defensor pidió se le apreciara la locura momentánea.

Pidió conmiseración para el reo. Después de larga deliberación quedó el juicio pendiente de sentencia.

Boletín Religioso

FEBRERO 1909
VIERNES XXVI

Santos Alejandro ob., Dió y Conón mrs. y Faustino ot VELA Y ALUMBREÁD: Día 26.—En San Nicolás pdon Luis Alarcón Trujillo, deñarancia Varea y Cervetto y nñ.

Asociación de Maestros DE MURCIA

Con asistencia numerosa asociados celebró sesión ordinaria el miércoles, tomando entre otros importantes acuerdos los siguientes: Expresar la gratitud más sincera del Magisterio murciano a las señoras Diputadas que han intervenido en la reciente discusión de las mancomunidades provinciales combatiendo todo aquello que crea peligro a la seguridad del ego de las atenciones de primera enseñanza: suplicandoles a la vez, sistán reiteradamente ante las Ctes, de que la enseñanza primaria y los maestros públicos dependan exclusivamente del Estado. Igual agradecimiento se lo contar para D. Miguel Moyano su entusiasta ofrecimiento a favor del Magisterio, hecho personalmente al Presidente de la Asociación. Por último se renovó la Dectiva en esta forma: Presidente: D. Jaime Mon. Vice-presidente: D. José Martínez Costa. Secretario: D. Pelagio Ferrer (reelegido). Tesorero: D. Antonio González; Vocal: D. Francisco Noguera. La nueva Junta fué recibida con general aplauso de los nuestros reunidos y la saliente despedida con un voto de gracias por su acertada gestión durante el pasado lo

Santa Visita Pastoral

Para el próximo mes de Marzo tiene anunciada S. E. Ilma la Visita Pastoral en todo el Aciprestazgo de Beniél y pueblos imitrofe, celebrando confirmaciones generales en todas las iglesias parroquiales, en el orden siguiente: Día 2 (Martes) en Sucina. Día 4 (Jueves) en Beniél. Día 6 (Sábado) en Alquegas. Día 7 (Domingo) en Toraegte ra. Día 8 (Lunes) en Zeneta. Cañadas. Día 9 (Martes) en Beniél. Día 11 (Jueves) en Aljares y Garres. Día 13 (Sábado) en Monteagudo. Día 14 (Domingo) en Esparragal. Día 15 (Lunes) en Santonera. No prestándose las iglesias de las nuevas Rectorías por su poca capacidad a la aglomeración de las confirmaciones, procurarán los señores Rectores ó Capellanes de estas preparar a sus confirmados y conducirlos a las matrices respectivas, sin perjuicio de recibir la visita del Prelado en sus respectivas iglesias filiales.

Gran Hotel Patrón MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Día 25 de Febrero de 1909 Han llegado: Mr. Wischalska, don Juan Rodé, Mr. Plein, don Pablo Mayans, don José Lizana, don Joaquín Ruiz, don Emilio Muñoz, Sr. Gomez, don Enrique Rubio y amigo, don Pedro Saestre, don Pedro Pérez, don Gerardo Pedros. PLATO DEL DIA Chuletas de cordero con puré tomate. Hotel Universal Don José Albaladejo, don Basilio Martí, don Juan J. Soler, don Manuel Marin, don Carlos Casas. PLATO DEL DIA Ternera a la Britaniere.

Nombramientos de Fomento

Por la Jefatura de Fomento de esta provincia se han hecho los siguientes nombramientos de juntas locales de defensa contra las plagas del campo creada por la ley del 21 de Mayo del año próximo pasado: De Murcia, mayores contribuyentes: don Angel Guirao Girada, don José M. Hilla y don Enrique Ayuso. Pertenecientes a entidades agrícolas: don Gaspar de la Peña y don Pedro Cantó. De Cartagena, mayores contribuyentes: don Francisco Conesa Balanza, don Serafín Cervantes Contreras y don Mariano Sanz Zabala. Pertenecientes a entidades agrícolas: don José Saura Toboso y don Manuel Fernandez Navarro. De Mula, mayores contribuyentes: don Leandro Llamas Valcarcel, don Cristóbal Zapata Garcia y don Jesús Artero del Campo. Pertenecientes a entidades agrícolas: don Juan Herrera Romero y don Francisco Delgado Fernandez.

La Bolsa

TELEGRAMA del BANCO de CARTAGENA SUOUESAL DE MURCIA 4 por 100 interior. 86'20 " " fin de mes. 86'30 Exterior. 97'12 5 " amortizable. 102'15 Banco de España 0'00'00 Compañía Arrendataria de Tabacos. 392'75 Explosivos. 000'00 Banco de Cartagena. 000'00 Francos. 11'55 Libras Esterlinas. 23'12

LAS CORTES

(Por telégrafo) SENADO Sesión del día 25

25.—A las 11'20 n. Abrese la sesión a las 3'15. En la presidencia Azcárraga. Se dá cuenta del fallecimiento del marqués de Montroig. Varios senadores pronuncian discursos necrológicos. Se acuerda que conste en acta el sentimiento general de la Cámara. Torres Cabrera formula ruegos. Se entra en la orden del día. Continúa el debate de Administración. Palomo defiende una enmienda al artículo 37. Le contesta el marqués de Ibarra y es desechada. Labra habla para alusiones. Deséchase otra enmienda de Maestre. Suspendese la discusión. Levántase la sesión a las 7'15.

CONGRESO

Sesión del día 25 25.—A las 11'55 n. Abrese la sesión a las 3'45. En la presidencia Dato. Acuérdase proceder a la elección por el distrito de Ecija. Reanúdase la interpelación de Urzaiz. Irazoz rectifica. Aura Boronat habla para alusiones. Recuerda los antecedentes de la cuestión. Pide que se resuelva el expediente. Léese los datos estadísticos para demostrar que es de importancia la industria conservera. Pregunta si el Gobierno resolverá en breve. El ministro de Hacienda dice que no puede anticipar su opinión. Villanueva habla para alusiones. Dice que si el Gobierno no se

apresura a rebajar la partida del arancel, dará motivo a que la opinión sospeche que los ministros están interesados en el asunto.

El ministro de Estado explica las palabras a que se ha referido el Sr. Villanueva. Suspendese la discusión. Se entra en la órden del día. Pórese a discusión el dictamen creando el teatro Nacional. Martínez Ruiz consume el primer turno en contra. Dice que se trata de crear una institución de lujo. Francos Rodriguez defiende el dictamen. Rectifica Martínez Ruiz. Francos acepta una enmienda concediendo derechos pasivos con cargo a los productos del teatro. Suspendese la discusión. Reanúdase el debate de Comunicaciones marítimas. Vincenti combate el dictamen especial al artículo primero. Dice que lo estima como perjudicial. Sostiene que España por su posición geográfica no puede ser punto de partida ni de término sino meramente escala. Combate el impuesto de tonelaje. Analiza el problema de emigración afirmando que se desatiende en el proyecto. Léese los documentos relativos al movimiento de los buques de los puertos de Galicia. Termina resumiendo las aspiraciones de esta región en el sentido de que se suprima el artículo primero. Navarrete contestale. Dice que el impuesto establecido por petición insistente de navieros. Termina diciendole que la comisión no ha entendido nunca que el impuesto pueda producir retraimiento en el tonelaje extranjero. Suspendese la discusión. Léese el voto particular de Zamora al acta de Lerroux, proponiendo la admisión. También se lee otro de Alvarado, proponiendo que no se proceda a dictaminar sobre la aptitud hasta que el mismo lo solicite como lo previene el artículo primero del reglamento del Congreso, y en caso de que la Cámara estime procedente la declaración, que se le admita. Se levanta la sesión a las 7'30.

Regreso de Moret

(Por telégrafo) 25.—A las 11'30 n. El jefe de los liberales es esperado en Madrid de regreso de su viaje, el sábado. Algunos amigos políticos del señor Moret han manifestado que este marchará a Valladolid el lunes para asistir al mitin que ha de celebrarse y al que los liberales y elementos del bloque conceden extraordinaria importancia.

La nueva escuadra

(POR TELÉGRAFO) 25.—A las 11'10 n. Los periodistas hemos hablado con el ministro de Marina sobre lo que se decía de dificultades surgidas para la construcción de la nueva escuadra. Ferrandiz ha manifestado que no hay nada de cierto sobre el particular. Lo único que existe es que aun no ha contestado la casa Vicker. La contestación que de esta se espera es relativa a las modificaciones acordadas por el Gobierno en el pliego presentado por dicha casa para la adjudicación de la construcción de la escuadra.

Plantación de árboles

Los señores Profesores de Instrucción pública de la capital plantaron ayer cada uno su árbol, en el Parque de Ruiz Hidalgo. Al acto asistieron nuestra primera autoridad local y algunos otros señores que tuvieron conocimiento del acto.

BANQUETE

(POR TELÉGRAFO) 25.—A las 10 45 n. El Círculo de Bellas Artes organiza un banquete en honor de los autores de «Margarita la Tornera». Dicho banquete se celebrará el próximo domingo. A él concurrirán casi todos los literatos y políticos, y otros personajes de gran relieve. Hay ya inscripto gran número de comensales.

Mitin en Valladolid

(POR TELÉGRAFO.) 25.—A las 11'30 n. Sábese que al mitin del bloque que ha de verificarse en Valladolid, asistirán varios diputados y senadores liberales. Estos marcharán con dirección a aquella capital el domingo próximo. Les acompañarán amigos políticos que desean presenciar el acto.

El viaje de los Reyes

(Por telégrafo) 25.—A las 11'55 n. Recibense noticias de Sevilla sobre la estancia de los reyes en aquella población. Don Alfonso ha estado jugando al ploo dos horas. Le han acompañado el infante don Luis de Orleans y Santo Mauro. La reina presenció la partida. Esta estuvo bastante animada. Después de la partida de polo los reyes pasearon, siendo objeto de demostraciones de afecto y cariño por parte del público. A Madrid Se afirma que Don Alfonso irá a Madrid para presidir el domingo el Consejo de Ministros que se ha de celebrar.

Crucero alemán

(Por telégrafo) 25.—A las 11'45 n. Telegrafían del Ferrol noticias relativas a la llegada del crucero alemán «Ireya». Los oficiales cumplimentaron a las autoridades, visitando el Ayuntamiento. En este sitio se les sirvió un lunch. Reinó en el acto gran armonía entre españoles y alemanes. Al iniciarse los brindis los oficiales del crucero alemán brindaron por la prosperidad de España y su marina, dedicando frases de elogio para nuestra nación y haciendo votos por el engrandecimiento de ambas marinas. Las autoridades españolas brindaron a su vez por Alemania dedicando frases de encomio a su marina y a los representantes que de la misma habían visitado el Ferrol. El acto resultó altamente simpático y de su brillantez se hacían grandes elogios. Se preparan muchos festejos en honor de los marinos alemanes.

CAPILHOL evita la caída del pelo

Cura la calvicie. ¡Pelo a los 30 días! FRASCO, 4 PTAS. en todas las farmacias y droguerías. En Murcia: Farmacia de don Antonio Ruiz Seiquer, Plaza de S. Bartolomé, 10.

Teatro-circo Villar

Anoche hizo su debut la compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, cómica, musical y mimica, que dirige D.ª Micaela R. viuda de Alegria. Asistió numeroso público presentando el Circo un aspecto agradable. El trabajo realizado por los artistas fué del agrado de la concurrencia que premió con reiterados aplausos todos los números del programa. La compañía resulta muy aceptable y presenta trabajos emocionantes y de verdadero gusto artístico.

Consejo de Guerra

(POR TELÉGRAFO) 26.—A las 11'25 m. En Orán se celebrará el día 8 de Marzo un Consejo de guerra. Se juzgará en él a veintiseis legendarios sublevados que hicieron retroceder un tren en la línea de Orán.

No hay Consejo

(POR TELÉGRAFO) 26.—A las 3'35 m. Se decía con insistencia que el próximo sábado se celebraría Consejo de Ministros. La noticia no ha tenido confirmación, pues se asegura que los ministros no se reunirán en Consejo hasta el domingo.

Montero y López Dominguez

(POR TELÉGRAFO) 26.—A las 2'35 m. En el Senado han celebrado una conferencia los señores Montero Ríos y Lopez Dominguez. Ambos personajes estuvieron hablando largo rato. Sábese que López Dominguez dió cuenta a Montero con todo género de detalles de la reunión celebrada por los demócratas y de los acuerdos que estos tomaron sobre la marcha de conducta que han de seguir en ambas Cámaras. El general pidió a Montero que la minoría liberal secundara la campaña de los demócratas. Ignórase la contestación que diera Montero, pero se supone que no haría ofrecimiento alguno hasta tanto no consultara con el jefe de los liberales.

Senadurias vacantes

(POR TELÉGRAFO) 26.—A las 3'35 m. Con la muerte del Cardenal Sancha son cinco las senadurias vitalicias vacantes. Además de la del Cardenal existen las vacantes de Almina, Grijalba, Montroig y Garzón. Se dice que el duque de Sueca y el Marqués de Portago presentarán documentos que acrediten la capacidad para ejercer el cargo por derecho propio.

El «Vivillo»

(POR TELÉGRAFO) 26.—A las 3'35 m. Dicen de Sevilla que el céle-

bre bandido el «Vivillo» ha sido conducido a Ecija. La condeción se efectuó a las diez de la mañana.

Ante la puerta de la cárcel había numeroso público deseoso de ver la salida del preso. Se tomaron algunas precauciones. El «Vivillo» muéstrase tranquilo. Repite con frecuencia que confía que no le pasará nada, pues solo tiene una causa pendiente. Al ver al público que esperaba su salida sonrió, haciendo algunos chistes de la curiosidad que despertaba en la muchedumbre su presencia.

Muerte de un Cardenal

(Por telégrafo) Exposición del cadáver 26.—A las 1'50 m. Llegan noticias de Toledo dando más detalles de la muerte del Cardenal Sancha. El cadáver se embalsamará. Después se le expondrá al público para que pueda verlo. El entierro Este no se verificará hasta el próximo domingo, según se ha acordado. Se le dará sepultura en la capilla de San Pedro de la Catedral. Sábese que el entierro será pobre no admitiéndose por lo tanto ninguna clase de ostentación. No obstante esta disposición sábese que el entierro constituirá una imponente manifestación de duelo.

Gobierno de la Diócesis

Se ha encargado del gobierno de la Diócesis el dean señor Ledesma. Dentro de la semana se reunirá el Cabildo. En esta reunión quedará acordado el nombramiento de gobernador de la Diócesis. Telegramas de pésame Continúa recibiendo telegramas de pésame de todas las partes del mundo. Entre los telegramas recibidos figura uno de Don Alfonso XIII. Hay también otros del Gobierno, Nuncio de S. S., Arzobispos y Obispos. Sábese que al entierro asistirán numerosos obispos.

Guerra en puerta

(POR TELÉGRAFO) 26.—A las 4'35 m. Comunican de Viena que los serbios han hecho un llamamiento a las armas para estar preparados desde el primer momento. Reina gran esfervecencia.

Observaciones

Día 25 de Febrero de 1909 9 m. a 8 tarde

Presión barométrica en milímetros	758 5	756 5
Temperatura	8 4	15 8
Viento Dirección.	SO	SO
Fuerza	brisa	brisa.
Estado del cielo	Dejado	Dejado

Temperatura m.ª a la sombra 16 8
Idem idem al sol. 20 6
Idem mínima del aire. 2 9
Idem idem en el reflector. 1 0
Evaporación en milímetros. 8 2
Lluvia, en idem. 0 0

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmer.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y consistentes

Pídese catálogo—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal. **Éxito siempre seguro.—La más económica.**

Precios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
Plaza de San Julián.—MURCIA

Fábrica de Camas de Hierro y latón de WENCESLAO C. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña
Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos—Especialidad en Prensas para aceites y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Bombas, Norias e instalaciones hidráulicas—Balcones, Rejas y demás obras de cerrajería.

Paseo de Corvera, 27 Murcia

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Maquinaria Hidráulica
Y ALMACEN DE CEMENTOS
Toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALEAR. Depósito: Lencera, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro

Agricultores

Hay disponible á la venta

VEINTE MIL OLIVOS

plantas insertadas en variedades de las más productivas y finas; precios económicos.

Dirigirse á **E. VEYRATHERMANOS**

Calle del Mar, núm. 42, VALENCIA

Pedir el catálogo General Ilustrado de Horticultura (se remite gratis)

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca **H. & T. Warden's (Dos corazones)**

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gota que tienen las botellas; el precio es el siguiente:

De 1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 ptas.

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPÓSITO DE AZULELOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Colegio de la Inmaculada Concepción

dirigido por

HH. Maristas de la Enseñanza

En este Centro se admiten medio-pensionistas, recomendados y externos

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Sece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Cádiz el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela, Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10 y 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y cono inmensos directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz, Lunes, Miércoles y Viernes para Tanger, con extensión á los puertos de Algeciras Gibraltar.
Salidas de Tanger, Martes, Jueves y Sábados para Cádiz

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de

D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general.
Fundiciones de hierro y otros metales.
Caldrería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica.
Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Áceras s.—Armas de acero de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios.
Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos.
Director: D. Antonio Bertrán Berroli, Ingeniero

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.
Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirven la carta y por cubiertos al público fuera del Establecimiento.

Agencia Martinez

Servicio de encargos

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos comprendidos para Valencia, Madrid y Barcelona.
En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.
En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.
En Revillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 6.
En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.
En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarto 14.
En Torrevieja: D. Antonio García, Rodas 15.
En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.
En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5.
En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.
En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1.
En Valencia: Sr. Cuenca, calle del Lobo 2.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.
En Madrid: D. Justo y D. Manuel Blosca, Atocha 116.
Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

Sociedad General de Industria y Comercio

Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FÁBRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Ácido sulfúrico anhidro—Ácido sulfúrico ordinario—Ácido nítrico—Ácido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importante para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeau

Aciso importante. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin antes de nuestras tarifas.

DIRIGIRSE Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 349.

Dirección telegráfica y telefónica: GRINOO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.